

亲历·抗战老兵忆峥嵘

A06版

2014年9月29日 星期一

周口晚报

编辑/田学臣 E-mail/zkwbsxc@126.com

杨文斗：坚守阵地，决不让鬼子通过

□晚报记者 牛思光 文/图

档案

杨文斗

1917年生，20岁入伍，抗战期间在湖北黄冈、南阳西峡口大别山区域、洛阳邙山、山东郓城与日军多次作战。1945年，抗战胜利后返乡务农至今。



杨文斗老人

坚守阵地 不让鬼子通过

9月27日，记者到商水县黄寨镇杨营村采访杨文斗老人。杨文斗老人亲切地和记者打招呼。

“我是1937年被抓壮丁入伍，所在的部队是110师329团1营2连，师长是廖运周、团长是唐树奎（音）、营长是傅振声（音）、连长是张付星（音）。”杨文斗告诉记者，入伍后，他就开始打鬼子。“从那时起，我一直在部队跟日本鬼子打仗，一直打到日本投降。”

提起当年的抗日经历，杨文斗老人淡淡地说：“打过的仗太多了，你让我想想该讲哪一个。”老人想了想告

诉记者：“直接面对日军的战斗，我记得有一次是在邙山。那年，我们的部队驻守邙山。日本鬼子在黄河北面，我们在黄河南面。在一条公路的旁边就是我们连的阵地。我们连的任务是控制阵地，阻击公路上经过的鬼子。”

杨文斗讲，他们的阵地修在公路边的山坡上。那次他们占着有利地形，日本鬼子吃了不少亏。日本鬼子有1000余人，在山路上队伍展不开，只得一小股一小股地进攻。鬼子连续几次进攻都被打退。后来，鬼子不断增兵，又陆续来了很多人，打了好几天。但日本鬼子最终也没有通过他们

的阵地。

“战斗中，日本鬼子的炮打得准，我们吃了不少亏。刚开始战斗，我们就有不少人被抬下阵地。我所在的班守的阵地在山坡一角。鬼子撤退后，我所在的班最后回来的人不到一半。打完仗好几天，我的耳朵都是聋的，啥也听不见，那是被鬼子的炮震的。”讲起邙山阻击战，杨文斗老人仍记忆犹新。

据了解，杨文斗老人所讲的这次战斗发生在1944年。击退日军后，杨文斗所在的连100余人只剩下10余人。

郓城夜袭 战斗激烈

“打仗哪有不死人的，在郓城的那一晚，打得太惨了，我们一个连最后只剩下20余人。”说到打得最激烈一战时，老人不禁摇摇头说：“后续部队没跟上，我们连摸到鬼子阵地上，被鬼子打了回来。”

杨文斗老人讲，在郓城打的那

一仗，他所在的部队搞了一次夜袭。夜里，他所在的连队悄悄摸到鬼子阵地前，趁鬼子不备，冲进日军阵地。这时，日本鬼子发现了，从两侧冲过来，把他们夹在阵地中间。由于鬼子人多，再加上他们的后续部队没有跟上，他们100余人只好

边打边撤，死的都是片一片的。

“谁不怕死啊？那时候怕死也不中，到了战场上，你根本没空想着怕死，硬着头皮就上了。”说起当时打仗的危险，杨文斗对牺牲的态度着实让记者意外。

回乡之后，少提当年勇

抗日战争结束后，杨文斗回到商水县的老家。回来后，杨文斗很少谈起当年的抗战经历，一直在家务农。

“我只知道公公在年轻时当兵打过日本鬼子，但他很少跟我们讲

那段经历。”杨文斗的儿媳告诉记者，直到最近几年，当孩子们看抗日题材电视剧时，他才开始讲述当年打日本鬼子的经历。杨文斗的孙女听爷爷讲述抗战故事后，将老人的信息放在了网上。这样，老人的

抗战经历才逐渐被人了解。

采访中，记者发现老人的身体很好，只有耳朵稍微有点背。

杨文斗说：“我一大家子有20余人，过得都不错。他们对我都很好。”

抗战老兵采访札记

不容忘却的时代记忆

□晚报记者 张劲松

“卑军守土有则，尺地寸草，不得放弃；为救国保家而抗日，虽牺牲至一卒一弹，决不退缩。”当年，抗日名将蔡廷锴如是说。

在抗日战争中，许多仁人志士为祖国抛头颅、洒热血，直至将日寇赶出国门。当年抗战老兵，幸存者几何？目前民政部门没有准确的说法。

为了记住那段令中国人民耻辱的历史，也为了人们对抗战老兵不能忘却的那份纪念，近日，本报开设了《亲历·抗战老兵忆峥嵘》栏目，记者奔赴我市各地，对部分抗战老兵进行了系列采访报道，本人也是其中记者之一。

采访的路上，阳光随行，如一股暖流温暖着这个秋季，同时也温暖着我的内心。我在想，那个血雨腥风的年代，

是什么信念让这些老兵们勇敢地踏上抗日道路，又是什么让他们甘心抛洒青春的热血呢？面对即将到来的采访，我的心，激情澎湃。

也算是和读者共同重温那段惨烈的历史吧。或许，我们的这组报道，对很多年轻读者来说是一件不以为然的事情。但相关报道却告诉我们，老兵们讲述的内容都是当年的战争史实。

记者们深入采访后才发现，老兵们身上的故事如酒一样浓烈，如水一样隽永，如星一样永恒。

令人血脉贲张的是，这些风烛残年的老兵们，在当年，他们唱着“男儿应是重危行，岂让儒冠误此生？况乃国危若累卵，羽檄争驰无少停！”到了抗日战场，他们表现出的胸怀与气度，正是当时中国最杰青年的爱国之魂。他们的气度足以让一个羸弱国家的前途充满希望。

望。

至此，我们应该含着热泪惊呼，原来我们的前辈，并非都是被侮辱与被践踏的奴隶，还有如此众多的英雄人物。

采访中，记者发现，有些老兵由于在工作岗位上离休、退休，生活还算宽裕，可有些老兵由于家庭困难又没有得到相关部门的优抚而生活窘迫，度日艰难。此情此景，让记者也感受到少许的凄凉。这些耄耋之龄的老兵们，他们有些人从来没有享受到战争英雄的待遇。他们住在偏僻的农村享受不到优抚，有的又在文革中遭受“历史不清楚”的拷问，有的甚至为此坐牢许多年。对此，他们都无怨无悔。

无论生活条件如何，记者还是能感受到老兵们对祖国无限的热情及昂扬向上的精神。“如果日本胆敢再次

侵略我们，我依然愿意挺身而出保卫国家！”现年92岁的抗战老兵张长海说起话来，依然铿锵有力。对于这些老兵们来说，最重要、也最迫切需要的，并不是简单物质需要的满足。他们需要的是精神情感上对他们曾经为国家民族所做历史功绩的认可和敬重。

眼前这些步履蹒跚的老人们，他们不仅仅是一个个抗战老兵，他们更是一段民族屈辱的历史，一种为中华崛起而抗争的精神，一个不容国人忘怀的时代记忆。每一个老兵都有名字，而每一个名字我们都应该铭记在心。正如市民张溪所言，“抗战老兵是祖国和人民的功臣，他们应该受到尊重，我们万不可忘记他们，忘记他们就是背叛历史。”